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1. Вместо предисловия 
Идти в поход, ради просто похода, чтобы потом всем рассказывать какие мы отважные, как нас ели комары – да мошки, мочили дожди – да  ливни, а нам всё нипочем? Ну да, всегда есть что-то от этого мальчишеского озорства попугать бабушек и произвести впечатление на коллег – девчонок. В рассказах рыба всегда больше, морозы – круче, а медведи – толще. Куда ж без этого? Но это не самоцель.  Всегда хочется попробовать чего-то нового. 
В этот раз у нас была концепция самостоятельного выхода в дикую природу. Самостоятельного – это когда сам и всё зависит только от тебя: как подготовился, что собрал, чего заметил, а чего, может, и не учел, - всё в таком ключе. Когда идёшь в составе группы, эти вопросы так остро индивидуально не стоят. Тебе помогут, не бросят, подстрахуют, спасут и, может быть, даже ещё покормят. Ну и, конечно, желательно для полноты ощущений выбираться в новые места, чтобы предыдущий опыт «не давил».  
Меньше четвёрки я ни разу не выбирался. У Лиса был опыт двойки в мае, хотя немножечко не в счет, поскольку её спутником был местный профессиональный альпинист, журналист (и еще наш хороший друг). Тем не менее – это всё же важный опыт, который обязательно что-то кладёт в копилку личных навыков.
Отдельно про мишек. Мурманская область, конечно не Сахалин, но в этом году их стало в два раза больше, чем в прошлом и не принимать этого во внимание было бы неправильно.  Поэтому возможные контакты мы постарались свести к минимуму, заранее проложив маршрут по островам. Эти стоянки и стали нашей отдельной самой занимательной изюминкой: за все время мы ни разу не спали на Большой Земле. 

2. Про выбор места похода
Искали мы место хоть и новое и уединённое, но так, чтобы без фанатизма. Выбор пал на систему озёр Княжегубского водохранилища. По отзывам вроде, было то, что надо: с одной стороны направление популярное, с другой стороны – местность не заселенная и весьма живописная.

3. Про подготовку 
На снаряге не экономили. Испытывать себя в ущерб личному комфорту – это уже в прошлом, ну и как-то неохота, чтобы отвлекало. Лис приобрел пуховый спальник: вышло дороговато, зато он высыпался и не мёрз. Ну и спецодежда, как само собой разумеющееся. Из эксклюзива, для себя, пожалуй, впервые прилично запасся сухим спиртом. Раньше не брал из принципа. Но тут, вроде как, попадали на начинающийся сезон дождей, и захотелось подстраховаться, что оказалось совсем не зря.
После того случая с детьми на Сямозере, честно позвонил и написал в местный МЧС. Однако выяснилось, что ближайший к Чупе орган МЧС, принимающий регистрацию туристов, расположен в Петрозаводске. Ну и чем он нам поможет? Гораздо надежней сочли оставить родным контакты местного водителя, который нас подбрасывал, ну и координаты места и времени выброски. Искать – то в случае чего всё равно одинаково будут по звонку.

Отъезд, день 1-ый.
Заброску согласовывали заранее. Фирм много, но предупреждать лучше недели за две. Вот наш контакт: Максим Щербин (+79215209290). Его же данные есть в соц-сетях. Он оказался человеком надёжным и порядочным. Дело в том, что с нами приключилась история из разряда тех, которые называют внутренней кармой. У каждого она своя: кто – то из года в год борется с худыми баллонами (даже свежекупленными), у кого – то не клюёт рыба (даже когда рядом её «руками вынимают»), чья – то одежда круглосуточно насквозь мокрая (даже в условиях засухи) и так далее. У нас – это мобильник. Он вечно жаждет приключений: то в вагоне (за 5 минут до прибытия) залезет в щель между сиденьем и стенкой, то зазвонит в чужом кармане.  В этот раз он ни за что не возжелал пускаться вплавь. Как бы то ни было, но выгрузившись из машины на Нольозере, в вещах мы его уже не нашли. Но Максим нам его вернул, подскочив среди ночи к обратному поезду из Княжей, за что мы ему очень признательны. 
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 - это точка нашего стапеля, вернее тот мостик, который его соединяет с речкой – Нольозёркой. В этом году речка мелкая, о чем нас предупредили рыбаки на джипах. Место заброски. Кружком обведен мостик, под которым речка Нольозерка вытекает из Нольозера.

Стапель прошел скоренько под лёгким моросящим дождиком, но холодно при этом не было. Мы начали с того, что вышли на бережок и поздоровались с дядькой – Севером. Я ему представил Лиса – попросил принять его ласково.  После сбора ещё капнули старику 70-градусного за встречу, в общем, всё чин по чину. 

Пока собирались, из джипа вылез рыбак по-грибы. Мужик оказался почти «наш», из Твери. – Зверушки? Да, полно! Ну и естественно тут же была поведана душераздирающая байка. – Но у вас, будет хорошо! Ещё он записал номер Максима и, таким образом, помог вернуть телефон. Всё-таки мир не без отзывчивых людей. Приятно их встречать у себя на пути. Наверное, за тем и идём?
Уже в ста метрах от старта речка и вправду оказалась омельчавшей на столько, что с трудом угадывалось её направление: попросту не верилось, что этот ручеек вообще может куда – то вытечь. По счастью, разгружаться по ходу не пришлось, но из лодки выбирался частенько и совершенно не пожалел о взятых забродах. Последующие 4 км мы вовсю развлекались, протискиваясь в узких проходах между скал и валунов. Кое-где, не менее десятка раз приходилось вылезать из лодки, чтобы пропихивать байду вперёд. При этом Лис проявил себя толковым штурманом. Кое-где случались тихие заводи в полкилометра с травой по берегам и кувшинками посередине. Скучать не приходилось, поэтому время пролетело как-то незаметно. Часы в этот раз у нас были солнечными и когда, ради «юстировки» сверялись с электронными на телефоне, выходила не такая уж и большая ошибка – не более 20 минут.

Оз.Верхняя Пажма (восточный залив Нотозера) нас встретило завалами подводных бревен и черными копьями торчащих вверх старых стволов. По карте в этом месте до войны было какое-то мелкое поселение. С перерывами моросил дождик, и над озером висела такая низкая облачность, что стало ясно: ориентироваться лучше всего по каким-то явно крупным объектам. Удобнее всего это делать по горе Иванова, которая поднималась по левому берегу. Её верхушка оказалась скрытой под туманом и облаками. Держась левого берега мы наблюдали плотный еловый лес, высотой в 10 – 12 метров. Вставать где-то там неудобно, поскольку вдоль него тянется широкая (на 40 – 50м) болотистая полоса. Глубина самого озера неодинаковая, что характерно и для всего водохранилища в целом. Вода повсюду прозрачная с хорошей видимостью и каменистым дном. Вдоль береговой линии время от времени попадались самостийные островки, на которых росли редкие сосны или возвышались валуны – великаны. Приходилось лавировать между этими рифами, тщательно соблюдая лоцию. В этом озерном «кармане», ветра почти не чувствовалось, и температура держалась на уровне 15 – ти градусов, что вполне комфортно для неспешной гребли. Лис с видимым интересом водил носом по сторонам и слушал тишину.    
Вскоре по центру пошли более или менее крупные острова, которые казались вполне пригодными для стоянок. Особенно радовал целый парад ягод: брусники, черники, а порой и голубики. Больше всего в этом году уродилась брусника: она встречалась на каждом шагу в виде необычайно крупных и спелых ягод, которые свисали тяжелыми гроздями и приятно обременяли ладонь. 
На одном из островов сделали перекус. Вскоре где-то впереди раздалось бурчание моторки и лай собак. Проследив за направлением отзвуков, мы поняли, что это рыбаки, которые плавали в районе «избы», обозначенной на левом берегу. В уютной бухточке, которую мы потом проплыли, спряталась пара избенок и сарай (видимо для лодок и снастей), за которым виднелся кузов «буханки». В принципе нас и сюда могли выбросить. Это обошлось бы дороже, но имело бы смысл, в случае посещения горы Иванова. Однако из – за сводки мы решили отказаться от этого варианта и оказались правы. 
Через час гребли, на противоположном берегу открылась высокая и приятная на вид стоянка. Как только мы пристали, будто на заказ, морось поутихла и, протискиваясь между облаками, выглянул первый лучик северного солнышка, которому мы, словно дети, искренне обрадовались. Хотелось встать с видом на озеро, но это место оказалось изрядно засиженным, с характерными признаками вандализма на коре местных березок. Кроме того, напротив, соседствовал внушительных размеров муравейник, и весь пол под ногами, буквально, кишил суетящимися насекомыми. Поэтому мы поставили лагерь на открытой полянке в центре острова и посреди зарослей иван-чая. С помощью волшебной эмульсии «гардекс», Лис совершил магический обряд, очертив аэрозольный круг по траве по контуру палатки, обезопасив нас таким образом, от любопытства здешних наземных обитателей. Природа нам явно благоволила: только мы закончили постановку палатки и занос прочего барахла, как на озере в отдалении вдруг стала четко пробивать мерная, как бы барабанная дробь. Она приближалась, и, только – только Лис успел юркнуть в палатку, а я накрыть тентом вещи, как нас накрыл мощный ливень. 
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Жёлтой стрелкой показан выход из Нольозерки в В.Пажму. На выходе обозначена «Изба». Сейчас только палки торчат и бревна по дну раскатаны. Красной стрелкой показан запасной вариант выброски на Пажму. Не доезжая до самой  Пажмы можно через Иван озеро по протокам выйти в о. Пудос (к горе Иванова). Теоретически и на сам Пудос забрасывают, но очень дорого и только если с погодой повезёт. Циферкой «1» обозначена стоянка №1.  
То же со спутника. «1» - Нольизба. Стрелками показаны каменные мостики, по которым раньше ходили. Справа мостик сплошной, а левый более разрушенный. Это и есть «бутылочное горлышко».
Минут через двадцать дядька – Север, видимо, решив, что на сегодня водная программа завершена, выключил дождик, и показал нам горизонт чистого неба, чем продолжал баловать нас весь оставшийся вечер. Добрый дядька. 
Лис тихо радовался: держа хвост трубой и перебирая лапками по камушкам, он планомерно обследовал весь берег, пока не облюбовал себе продолговатую каменную косу, уходящую на противоположный берег. На неё он неизменно возвращался в перерывах от бытовых забот, обращал свой взор на безмятежный закат и, облачившись в накомарник, троллил комаров. Кровососуны присутствовали в изрядном количестве, активно мстя нам за предыдущие пакости нерадивых представителей рода человеческого в этих благородных местах. Особенно доставалось от мошкары, которая ползала в поисках особо лакомых мест и с чувством вгрызалась в сладкую плоть. К слову, первая стоянка была первым и последним местом, где мы встретили столько комаров. На остальных необитаемых островках их практически не было.
Протока напротив нашего о – ва оказалось весьма оживленной, и мимо нас то и дело сновали моторки – удить на Большую воду. Чаще сидели одни мужики, но встречались и семейные пары. Народ проявлял вежливую воздержанность, и к нам не лез. Только однажды одна из моторок приблизилась, взирая на наш слив через зад и вверх тормашками. «Пропоролись» - сочувственно послышалось из лодки и, поинтересовавшись не нужна ли помощь, рыбаки поехали по своим делам.    

Обследовав островок, на заднем плане мы обнаружили необычную каменную дорожку, которая уходила на противоположный (северный) берег. Потом мы прочли, что это такие дорожки из прошлой жизни, когда здешние края были гуще заселены, а на Моше даже имелось лесоучилище. В нашем случае остров, по-видимому служил транзитом между двумя берегами Верхней Пажмы. Нынче перешеек к южному берегу притоплен, и моторки, резко сбавляя ход, медленно проскальзывают сквозь «бутылочное горлышко», как раз мимо нашего лагеря. Нас в принципе это не беспокоило, а меня, после страшилок с мишками, даже несколько успокаивало, все ж какой – никакой прямой контакт с землей, а был. 

Узкое горлышко на стыке двух водоёмов служит весьма благоприятным местом для скопления мелкой рыбешки: вода так и бурлит. Ради потехи мы забросили в самую гущу крючок с хлебом, и с первой же поклевкой вытянули 100 граммового окушка. На будущую удачу малыша решили отпустить. 

Сегодня сделали важный вывод о необходимости стратегического запаса сухих дров. И потому уже с первой стоянки мы берем несколько подсушенных у костра палок. В дальнейшем, я всегда возил за спиной целый мешок, и это нам позволяло не тратить много времени на костер в ущерб другим не менее приятным развлечениям. 
В этот раз мы весь вечер бродили вокруг острова, вслушивались в безмятежную тишину и фотографировали закат. Начало похода было мягким и мирным, хотя во сне мне почему-то приснился у палатки рычащий медведь, и что мы идём не одни, а с кем – то еще: давала знать подсознательная робость перед Большой Природой. Ничего подобного в групповых походах я ранее не испытывал. 
День второй
Он начался с пасмурного, но безветренного утра. Гора Иванова, которой я держался в качестве основного южного ориентира для входа в северную губу Нотозера, полностью скрылась за низкими облаками. Поскольку я пока слабо представлял себе ближайшее поведение ветров на озере и старался избегать слишком уж открытых пространств, то планировалось, что мы, доплыв до о-вов Частых и, аккуратно перебегая от о-ва к о-ву достигнем северного берега, минуем о.Ракха и устроим стоянку №2 где-то на о-вах губы Зимней.

Однако вышло несколько иначе. Через полчаса после выхода всё пространство вокруг заволокло каким – то паром и пошла частая изморось. Ориентироваться стало сложнее. Идя вдоль южного (левого) берега мы наткнулись на группу из двух безымянных о-вов, которые я поначалу принял за «Частые» и попытался рассмотреть сквозь густую пелену тумана двухкилометровый проход на противоположном берегу. Тщетно! Предчувствуя неладное мы обошли эту пару островов и вновь пристали к южному берегу, у которого я достал компас и решил попробовать сориентироваться. Не тут-то было! Из-за конденсата стрелка компаса прочно прилипла к мокрому основанию подставки под стеклом и крутиться ни за что не желала. Гора Иванова к тому времени полностью скрылась из виду: словно местные духи напустили туману, не желая пускать нас дальше. Решив скоротать время, «авось что-нибудь проясниться», мы пристали к берегу, где покачиваясь на волнах я отважился починить компас. Остриём ножа я отвинтил шурупы крышки и полностью его разобрал. Затем насухо протер все части и попытался собрать мелкие винтики, которые словно заколдованные прыгали и выскакивали из пазов. Мда... Всё ж с духами лучше не ссориться, а я вчера еще елку зеленую по ошибке в темноте срезал. Извинился правда, обещал новое дерево дома посадить, но кто их знает, может и вправду сильно обиделись? А может просто не хотят нас к горе подпускать? 

Упустив пару винтиков, компас все же удалось закрыть, часть мелких составных частей сбежала, но стрелка крутилась, вода больше не проникала и стороны света определялись. Лис попытался меня успокоить, оптимистично предположив, что мы проскочили проход и находимся напротив пос. Моша, где по свидетельству Максима, на месте бывшего лесучилища располагалась сравнительно крупная турбаза, и куда частили вчерашние моторки. Чего-чего, но зависимости времени – пространства я еще не потерял и, возразив, решил по тихой воде перейти на северный берег, плывя на Запад, до непосредственного поворота. Переплыли. Туман сгустился, и видимость стала ещё хуже. Вот показался один мыс, другой… Может за ним или еще за следующим долгожданный проход? Так прошел еще час тщетных поисков. Однако к тому времени я уже прикинул, что со скоростью около 3-4км/ч, мы уж никак не могли бы за эти 2 часа прыгнуть на целых 20 км до Моши. Впрочем, Лис придерживался иного мнения и считал, что раз нос лодки бодро рассекает волны, то мы мчимся, как стрела и вот-вот достигнем границы с Финляндией. Вместо этого мы достигли глубокой впадины, но очень скоро поняли, что это просто напросто крупный залив. Это поставило меня в тупик: по контуру он мне напоминал губу Широкую, но прямо напротив было несколько о-вов, которые мне опять казались Частыми и которых тут быть совершенно не должно. Лис предложил пообедать, я решил, что горячее должно как-то взбодрить и согласился. 

Решение было правильным. Дядька Север со своими задачками дал фору, а может и духи убедились, что к горе мы уже не идём, но так или иначе, пока обед варился, часть облаков разошлась, обнажив фрагменты неба и слегка приоткрыв подножие горы Иванова. Слава богам, мы от неё никуда не уплыли, и основание вершины прослеживалось четко слева, а не сзади, как если бы мы убежали к Моше. «Обеденный» мыс, как на заказ, оказался высоким и скалистым и, стоя на огромном валуне с картой, я наконец окончательно убедился, что мы всё – таки в Широкой. Далеко впереди и посередине уходящей вдаль водной глади озера маячили огромными массами о-ва Частые. Хорошо еще, что все части маршрута я распечатал в километровом, а кое-где и 500-метровом масштабе и в цветном формате. Это помогало,  поскольку в условиях столь слабой видимости каждая деталь на местности имела значение.

На высоком мысу, где мы встали, имел место застарелый пожар, оставивший после себя легкий беспорядок в виде лесоповала обгоревших стволов. Судя по отдельным пепелищам какие-то садисты, пытались в непогоду разжечь костер прямо в стволе живой сосны. Мы их повторять не стали и сделали всё по-нормальному, на открытом месте. Выглянувшее солнышко быстро подсушивало мелкие веточки лежащих сосен, и мы не преминули этим воспользоваться, пополнив запас относительно сухих дров мелким хворостом. Лисий супчик, выполненный с особым искусством согрел, обрадовал и задал правильный вектор движения. 

За последним мысом Широкой обозначился долгожданный проход, который мы отпраздновали фотосессией a la «Иисус гуляет по воде»: подводные скалы посередине озера служили тому прекрасными «декорациями». Тем временем занялся легкий ветерок, вновь нагнав дождик, и мы вступили в следующую фазу игры, как сказал бы наш друг – адмирал, под названием «найди протоку Тюлле». 

Как-то оно сверху  (дома, за компьютером) понятней, чем вживую. А тут еще этот туман ползающий. Не исключено, что он был связан с переменой погоды в сторону осени. В первые дни нашего плавания вода еще была почти теплой, но ветер уже стабильно дул с Севера. Видимо, холодный воздух, вкупе с ухудшающейся погодой и стал причиной столь обильных испарений. Все выше перечисленное привело к тому, что я временно потерял о.Рахку. Т.е. я смотрел на него, но полагал, что это уже тот берег, поскольку он полностью сливался с ним. В итоге, высадившись в 1 км от Рахка для уточнения маршрута на о-ве по центру протоки, я недоумевал: «Почему же, обозначенный на карте широченный проход, такой узкий»? Я стоял на продуваемом со всех сторон острове и мучительно соображал. С напарником мне повезло. Лис не конючил и пока я упражнялся в навигации, он находил для себя много чего занимательного: умилялся большим и развесистым пням, выброшенными на берег, шлепал сапожками по каменистым пирсам, увенчанными живописными березками, исследовал озерцо, обнаруженное прямо по центру островка. Когда он, в конце концов все-таки подмерзал, то произносил краткое, но ёмкое «пи» и ласково тыкался теплым носом в плечо. 
Пока Лис пасся на островной бруснике и щелкал фотокамерой, я прошел на северный мыс острова, и тут впервые увидал турьё. Они выскочили как бы изнутри материка, и я понял, что это та самая протока, которая отделяет Рахку от противоположного берега. Упорно и наперекор встречному с дождём ветру, смутно напоминавшая щуку байдарка, шла четко на Северо – Восток, очевидно направляясь в сторону поселка Пажма на выброску. Меня они уже не видели, и поскольку находились на приличном расстоянии, то я, в свою очередь, окликать их не стал, лишь указав Лису на удалявшуюся точку – хотел успокоить, что, мол, мы не одни. Последнее Лиса ничуть не смущало, даже наоборот. 
Не смотря на встречный ветер, волны не поднялись, и мы довольно спокойно преодолели около километра по открытому пространству до небольших островов из архипелага Петро. На пути нам приметились, стоящие по курсу два крохотных и скалистых островка. Как только мы встали под их высокие берега, «дуло» выключилось, и тихая водная гладь отразила лучик вечернего солнышка. Дядька Север нам вновь на что – то указывал. Лис извлёк камеру, а я решил попытать счастья с новым воблером. После 4-х забросов у нас в сумке билась уже пара окушков, а Лис, истекая слюнками, указывал лапкой на один из этих двух островков с укромной бухточкой и удобным выходом на плоскую скалу. Соблазн попотчевать Лиса свежепойманной рыбкой был очень велик, но вот ночевать на таких крохах мне ещё не доводилось. Большим группам требуется много мест для лагеря, здесь же с трудом проглядывалось хотя бы одно. Но что это было за место! Мшистая площадка на высокой скале, с великолепным обзором на многие километры. С южной стороны открытая площадка круто обрывалась вниз, а с другой к ней примыкал небольшой лесок, неплохо прикрывающий от ветра. Соблазн был велик, и мы разбили лагерь. Пока готовился ужин, мне удалось вытянуть еще одного окушка. Запеченая в фольге рыбка и чай с брусникой на фоне заката в звенящей тишине, чем не романтика? Кстати, о бруснике. Там на далеком Ковдозере нас ждали о-ва Ягодные. До сих пор не представляю, сколько на самом деле ягод росло там (мы выбрали другое направление), но свой ягодный остров мы обнаружили здесь. Изолированные микро-острова обладают еще одним важным преимуществом. Кроме уединенности тут совсем нет комаров: жрать-то некого. Остальных немногих просто сдувает. 
Стоянка №2
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Наш микро-остров (см. карту) казался нам своеобразной обителью, напрочь лишенной всяческого контакта с цивилизацией. Только раз в отдалении донесся шум мотора, по направлению как раз из Тюлле, которую нам предстояло завтра отыскивать.
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 Группе даже из 3-4-х человек такие крохи не по зубам. Стрелкой отмечено единственное плоское место на поверхности скалы. Но что это было за место!
В этом походе я засыпал, как только ложился, но ночью сквозь грезы прорвался шум бьющего по тенту дождя. На утро он не прошел. Более того, поднялся ветер и, выглянув из-за полога я увидел, что весь горизонт напрочь заволокло низкой и серой ватой. Гора Иванова вовсе скрылась, включая о. Рахка, и только с трудом улавливались очертания того самого промежуточного о-ва с озерцом. Ветер дул резкий и порывистый и, с каждым порывом, холод пробирал до костей. Стоять под таким напором долго не рекомендуется. Какой бы непромокаемой ни была палатка, накопится конденсат, и она постепенно станет влажной, а ветром вынесет всё тепло. И все же мы решили подождать хотя бы до 11 утра, дабы посмотреть: не разгонит ли ветер облака? Пока Лис нежился в своей теплой норке, я решил побродить снаружи, дабы отследить признаки просветления и тут же быть готовым к выступлению.  

Оказалось достаточно времени, чтобы набрать черники: когда еще выпадет такая возможность? Кружка черной ягоды в постель любимой получше всякого кофе. К полудню мы поняли, что ждать нечего и решили выступать, тем более, что волны украсились барашками – суровым признаком надвигающегося шторма, а нам ещё предстояли длинные прыжки по открытой воде.
Лис предложил не жаться к берегу, а грести прямиком к Тюлле: наискосок через четырёхкилометровое «море». Я спорить не стал, а попросту отплыл на десяток метров от берега и развернул байдарку носом к ветру. Когда шквальным порывом нас за секунду чуть не унесло в открытое пространство, я предложил упереться, дабы не пришлось на следующем перекусе посещать с экскурсией гору Иванова. Лис осознал серьёзность положения, и мы уперлись. Сначала крались вдоль берега, делая пятиминутные перерывы в бухточках, пока наконец не вышли на самый ветрогон у кромки «моря» и загородились каким-то нано – островком. Предстояло решить, как двигаться дальше: левым или правым берегом. Левый – наиболее безопасный, поскольку на пути была россыпь островков, за которыми можно укрываться. Однако, существовала опасность в условиях плохой видимости сбиться и влезть в соседнюю, восточную от Тюлле протоку. Справа чуть экстремальнее: там всего три перехода, но они большие, а болтает уже здорово.

Первый прыжок справа мы совершили до побережья огромного суперострова на С-Западе от Петро, отклонившись при этом, на несколько градусов от нужного направления, чтобы заслониться от ветра его восточным выступом. Обойдя этот выступ, я постоянно ощущал левой щекой наш Северо – Западный ветер, который теперь из грозного явления превратился в надежный путеводитель. На мгновение облака раздвинулись и вдалеке меж неясных темных масс леса, точно на С-З замаячил совпадающий с Тюлле проход, но тут же скрылся. Туман, стена ливня и никаких иных зацепок, однако мне всё ж удалось засечь нужное направление. Собственно и ветер оттуда же. Спустя некоторое время он еще немного раздул облака, и на следующем острове замаячила какая – то сопка. Единственная сопка, которая соответствовала карте, поблизости, значилась под высотой 79.6 метров. Правда какие же это 79 метров? Но все равно горка-то единственная. Впоследствие мы не раз убеждались, что высоты островных верхушек почти всегда отличались от заявленных: то ли рельф так меняется, то ли высота пишется лишь в очень относительных единицах «над уровнем моря».
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Вот он предпоследний, чуть ли не километровый прыжок. Так далеко от берега в непогоду мы в ранних походах еще не забирались. И тут же еще очень важно понять: правильно ли ты идёшь, ведь ни души! Но «М» - образная форма береговой линии острова на карте не оставляет сомнений: не сбились. 
«В три прыжка до Тюлле» или «найди протоку в тумане». Надо сказать, что на каждом из этапов был слегка виден только берег противоположного перехода.

 Совсем «справа»: Пажма, служит известной т-кой выброски.
По ширине Тюлле напоминает канал Москвы, и какого либо явственного течения здесь не чувствуется, хотя большинство отзовиков свидетельствуют об обратном. На правом берегу входа в Тюлле имеет место роскошная стоянка, но нам нужно дальше. Правый берег высокий и скалистый, левый – значительно ниже, но удобных мест для стоянок всё равно не проглядывается. 

Вообще-то по плану я хотел сегодня впасть в Лопское и возможно встать рядом с водопадами, чтобы там немного погулять и сфотографироваться. Однако погодка не даёт расслабиться. Северный ветер привел к существенному понижению температуры. Если на старте было около +18, то сейчас не более 10 – 12 градусов. К тому же мы оба нечаянно подомокли. Мне с юбки натекла в сапоги вода, и еще как-то пролезла внутрь брюк, поэтому я фактически сижу в луже. Пока гребешь – нормально, но стоит встать, походить и снова сесть – ощущения такие, будто принимаешь холодную ванну. Лис тоже накануне «отличился», искупав свою стельку из верблюжьей шерсти. И хотя мы смастерили временный заменитель из моего коврика, Лисьи лапы всё равно несколько подмерзают. 
По ходу встречаем несколько глубоких заводей, где пробуем ловить, но безрезультатно. Видимо рыба ушла на дно.

Наконец впадаем в озеро Лопское. Оно встречает нас пронизывающим и мощным ветродуем, который в протоке почти не ощущался. Нам конечно уже не до водопадов, и мы принимаемся искать стоянку. Поскольку непрошенные косолапые гости нам бы совсем некстати, пристаём к одному из двух небольших островов, что расположен примерно в сотне метро от материка и лежит почти на самой полярной широте. Чувствуется настоящее заполярье со всеми температурно-погодными прелестями, а также и то, что летний сезон безвозвратно прошел. Ветер, видимо решил стащить все тучи в наш район и продолжает активно этим заниматься, будто боясь не успеть подготовится к осенней страде.
Стоянка №3

На острове находим хорошо оформленное старое кострище, с сосновым настилом для скамейки и рубленным деревянным контуром для вяления рыбы. Тут же обрывки лески и сетей, а также какие-то заржавевшие мотки проволоки. Стояли видимо давно, но основательно. Само кострище оказалось к сожалению сильно замусоренным, поэтому мы проходим вглубь молодого ельника, который густо покрывает всю поверхность этого острова. Он же отчасти сдерживает морось и служит хорошей защитой от порывов ветра. На открытой полянке мы выбираем место для палатки и чуть поодаль место для костра, для приготовления которого аккуратно снимаем верхний слой почвы и временно откладываем в сторону, чтобы потом вернуть на место.  
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Стоянка №3 на Лопском. Стрелкой справа обозначены водопады, на которые мы не пошли. Пунктиром на карте здесь обозначают «зимники».
Сегодняшний вечер предоставляет нам подходящую возможность проверки командного взаимодействия. Нам обоим холодно и зябко, но мы четко и слаженно обустраиваем свой быт. Лис проявляет завидную хозяйственность. Как-то совсем незаметно и вне моего участия уже к концу первых суток у нас формируются две подвижные сумки: костровая и пищевая. В костровой едет вся посуда, а в пищевой - все обеды и перекусы разложены отдельными и удобными узелками, скрытые внутри защищенных от воды зип-упаковок. Подобный порядок формируется годами походных тренировок и привычек, но у Лиса это сформировано «a priori», словно эволюционно – заложенный элемент выживания. Вот какие у нас Лисы водятся! Поэтому и сегодня мы не тратим слишком много времени на приготовление ужина. Сегодня впервые по – настоящему впервые пригодился тент, поскольку непрекращающийся ливень не даёт открыто разжечь костер. Заранее заготовленный запас сухих дров и таблетки сухого спирта позволяют достаточно быстро развести огонь. Из палок сухостоя я наскоро соорудил пару треножников, на которые прочно лег подвес для канов. Вкусный ужин сваренный из кеноа мы подкрепляем настойкой эхинацеи. Это единственное «спиртное», захваченное на крайний случай, и вот сегодня он наступил: 20 капель эликсира для предупреждения простуды и горячий чаёк – что может быть лучше для празднования пересечения ответственной параллели? Благодаря слаженным действиям и командной кооперации мы смогли не только не упасть духом и настроением, но также успели почти полностью просушиться и прогреться перед тем как прыгнуть в палатку. Мы также заготавливаем солидный запас крупных дровин из местного сухостоя.
Производителем наша палатка заявлена «повышенной влагостойкости». И в самом деле, внутренняя часть палатки не промокла, но на внутренней поверхности тента после ночного ливня образовался конденсат. Та же история и с нижним бордюром: изнутри он уже влажный, поэтому для того, чтобы защитить спальники мы по периферии обкладываемся пакетами и своими непромокаемыми куртками. Ну а влажные носки и термобелье традиционно отлично сохнет на себе внутри спальника. Таким образом за ночь, я «просушил» почти все ходовые вещи.  
В течении ночи погода существенно не меняется, и утром мы находим на выходе то же, что и вчера, с той разницей, что похолодало ещё больше. В этот раз мы не повторили вчерашней проволочки и собираемся сразу после побудки, а встаём мы рано, около 7 утра: на свежем воздухе быстро высыпаешься. Поскольку мы сохранили весь внутренний запас одежды сухим, то встали бодрыми и отдохнувшими.

Под вчерашним тентом из сухих дров быстро готовим завтрак и в путь. Пока я дотаскивал наиболее тяжелые тюки к лодке, а Лис насиживал теплое место над костром, нас посетила местная зверушка. Это милое создание, казалось, совершенно не обращало внимание на расположившихся рядом более крупных представителей животного царства и проворно осваивала территорию близ нашего костровища. Она настолько бойко вертелась, что все снимки её визита оказались несколько смазанными.     
Когда я стал загружать байдарку дождь усилился, подуло сильнее, да так, что мне подумалось что мы делаем что – то не так. Какой-то просчёт. В чем – то у нас с дядькой недопонимание. Задумался…. И тут меня осенило. Мы тут, понимаешь, уже третий день плаваем и рассказываем дядьке Северу про то, как у него здесь хорошо, ну прямо как на курорте. А чем на курорте занимаются? – Конечно же, купаются и загорают! Он нам и солнышко показал, и ветер и дождик. А мы всё кутаемся, да кутаемся, до круга полярного дошли и ни разу не разделись – так и вовсе обидеть старика можно. Надо срочно исправляться! Позвал Лиса, вручил полотенце, а сам разделся и полез в воду, по ходу рассказывая дядьке Северу, что после купания мы обычно загораем и сушимся на Солнышке. 

Вылез, растерся до красна, оделся, кровь гуляет! Хорошо! Тепло! «Теперь будет нам Солнышко» - объявил я Лису, который не шелохнувшись, стоял с широкими от ужаса глазенками, но, кажется, верил. 

На водопады не пошли. Во-первых уже несколько выбивались из графика, во-вторых погоду еще не перезагрузили, а специально фоткаться под дождём как-то не хотелось. В конце концов природных красот на этот поход нам было вполне достаточно.
Прямо за мысом на левом берегу обнаруживаем жилой пост с двумя будками и моторкой. На карте он фигурирует, как «Пажма 49-го квартала». Полезно иметь ввиду, на случай чрезвычайных выбросок.

Протоку Лопскую видно издалека, но из-за ветра мы «режем» через Пажму не более километра вдоль берега. На входе в протоку останавливаемся для перекуса. Как и в случае с Тюлле на месте прохода находится хорошо оформленная стоянка со сложенной походной баней. Ягод мало, зато есть грибы, и Лис радостно бросается наполнять ими котелок. На вид грибы не ядовитые, но мне они совершенно не знакомы. Лис утверждает, что это грузди и у того рыбака со стапеля в лукошке были такие же. Котелок с грибами и лисьей мордочкой очень фотогеничен, но в миску мне их пускать почему-то не хочется, стрёмно. В итоге и не стали, хотя Лис мне этого, похоже, так и не простил.
С погодой уже явно что-то происходит и, когда мы вошли в протоку, над головой приоткрылась синяя полоска, и давление (судя по внутреннему Лисьему барометру) поползло вверх. В протоке совсем не дует. Моторки во всю туда-сюда шастают: мужчины, женщины, улыбаются, машут, отвечаем. Не иначе, как поблизости ещё жильё, т.к. шум моторов то стихает вовсе, то слышно, как издалека заводится. По карте справа «нежилая» Лопская Запань. На деле же она оказывается весьма крупным поселком вперемешку с новыми и старыми домами. Видны недавно сложенные банные срубы, свежие избушки из бревнышек «в приклад», некоторые двухэтажные и со спутниковыми антеннами. Ветряков вроде нет, зато слышно, как работает дизель – генератор. Народу снаружи тоже не видно. Выходить не стали, а просто проплыли рядом – интересно. Невольно сам начинаешь думать о перспективах переселения, вот только зимой не понятно, чем себя занять: разве что удаленной работой по интернету?    
На острове озера Пажма делаем перекус. Погодный регулятор уже основательно повернут: облака поднялись и побелели, а вот и Солнышко обещанное вышло, согревает по – немногу. Спасибо Дядьке Северу!

Подтавскиваю нос байдарки, оглядываюсь и тут замечаю Лиса, находящегося в интересном положении: задними лапками упирается в песочек, передними стоит на пригорке и носом погружён в заросли багульника с брусничником. Ягоды здесь словно в навозе уродились: крупные, размером с виноградину и совсем не кислые. Навоз – не навоз, а почва в этой местности необычайно жирная, чем-то чернозем напоминает. Ну просто богатейший агрономический потенциал: пройдешься по ней и потом ноги не сразу отмоешь. 

Лоция протоки из Пажмы местами весьма необычная. Ближе к дельте река вдруг стремительно мелеет, по центру возникает остров, у которого резкое замеление с перекатом и далее узенькая полоска с глубоким выходом в Ковдозеро. Похоже до затопления, тут был перевал.
Выход в Ковдозеро сопоставим со впадением в море. В ближайшем обозрении сразу множество островов. Без карты в 0,5-1 км тут делать нечего. По левому берегу напротив Перекопа небольшой выступ с холмиком: там держим военный совет – куда дальше. Изначальный маршрут предполагал посещение о.Великого, о-вов Ягодных и далее через о. Большой Петик до конечной точки. Однако с учетом трёх предыдущих дней хочется быть менее зависимым от непредсказуемости погоды. Все-таки всё, что больше 1-го км при ветре на Ковдозере – это серьёзно. По прошествии похода с последующим анализом стало ясно, что и тот первый вариант сработал бы, однако настоящий формат «двойки» отрабатывался впервые и поэтому мы выбрали второй, подстраховочный, вариант, который исключал длинные прыжки в последние дни похода. Еще свеж в памяти тот предпоследний день по Имандре в 2008 – ом. 
Прямо по курсу высоченный скалистый остров. Скалы отвесно и вверх уходят. Рыбалка под ними, видимо, несравненная. Вон и рыбка прыгает, а за полчаса до нас тут лодка на приколе стояла. Остров большой, но мест для палатки нет совсем и ещё отдаёт от него какой-то сумрачностью. Оплыли вокруг: ни подхода. Слезть да, можно, но сразу потом в отвесную стенку упираешься. Для осмотра всё-таки забрались на какую-то ступень. Сверху по левому берегу Северный поселок видно, тоже крыши, как и в лопской Запани и моторки туда частят. А напротив него 3 островка. Вот через крайний и будем завтра прыгать, а сейчас место для ночлега пора уже приглядывать, только вот где?
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Хорошо все-таки двойкам и одиночкам: забираются туда, куда большим группам путь заказан. Будь нас как обычно 8 – 10, пришлось бы вставать где – то на материке, а мы, за редким исключением, где хотим. Вот и сейчас аналогично. Ну прямо крошечный островок: 30 елок и метров 20 в диаметре. Честно говоря, и его-то осилили со 2-го раза: мы на него уже высаживались перед обзором того «угрюмого». Лис хотел романтики, а я не верил, что там вообще можно за что-то зацепиться. 
Cтоянка №4 на нано – острове.
 Крестиками обозначены остановки на перекусы.
Стоянка там все же есть, даже с кострищем и местом под палатку. И даже из плавняка что-то валялось. Единственным минусом было мощное дуло, на пути которого стоял этот островок. С первого раза мы ушли, но поразмыслив, решили таки встать, загородившись, по старой памяти, байдаркой. 

Зато пока устраивали лагерь, просохли почти все вещи. Ягодок разноцветных на выбор, а ещё у нас сегодня на ужин гречневая лапша и чаёк с травами. Лодка наша, словно гранитный монолит, только ветер свистит над куполом палатки. В головах еще с фронта прикрылись тентом с вещами – как в норке: уютно и тепло. 

18 августа

С утра у нас ушица из окуньков. Приятно так начинать денёк, сразу плавучее настроение создаётся. Дуло как-то по-меньше что ли, а вот солнышко опять куда-то подевалось, да и тучка тёмная уже к выходу подгоняет. Ну и ладно, а у нас уже маршрут готов. Сегодня день больших прыжков и надо попробовать перепрыгнуть на ту сторону Ковдозера. 
Прыгаем, словно кролики с кочки – на – кочку. Только прыжки длинные. Ранее в моём опыте не было таких дальних, без берега, переходов. Дядька, правда, еще погодкой подсобил, а так, как бы, ну очень не уютно. К полудню солнышко вышло, и небо совсем очистилось, а там и по-тише стало. Не так, как с утра, когда мы до островков напротив Северного поселка прыгали: там ветер в боковину и болтанка продольная – бррр!  Щука-то к качке не очень чувствительна, но волны на озере не одиночные а как бы сотканные из нескольких составляющих, да еще нет-нет, да крупные гуляющие подкатывают. Да скалы подводные кое-где затаились. Ты их впереди высматриваешь, а тебе тут волна – бредун под бочок – бульк! Так и шли: Лис носом рифы вынюхивал, а я за горизонтом да за валами поглядывал, да ветер щекой отслеживал. В полдень даже раздеться пришлось, и загар мы свой именно сегодня заработали. 
Правда я той жары особо не ощущал: у меня больше холодок по спине. С одного из бугорков на ближайшем перевалочном о-ве я понял, что в паре мест придется форсировать несколько полос более 2-х километров. Но это как раз пришлось на затишье, только какое-то чувство щемящие, когда сбоку и сзади бескрайние просторы: и озорно и жутко одновременно. Но в этом-то как раз и скрыта та, острота ощущений, без которых невозможно полноценное восприятие дикой природы и осознания своего места в ней. Сразу вся спесь сбивается и чувство ответственности формируется. Полезно. 

Матрос тоже не подкачал: получив заряд солнечной энергии, Лис работал лопастями, точно тот кролик – Энерджайзер, только буруны под килем разбегались. Поэтому к обеду мы уже были в центре Ковдозера, как раз, посреди обильной гряды безымянных островов (напротив о-вов Кривых). Здесь можно было перевести дух. Этот самый южный островной архипелаг Ковдозера занимает площадь не менее десятка квадратных километров. Сие пространство сплошь состоит из мелких островков, покрытых редкой порослью из березок и елочек. Некоторые островки стоят обособленно, а отдельные соединены каменными перемычками. Местами сквозь прозрачную воду проступают целые лабиринты, белые верхушки которых выглядывают из воды и поглаживают дно байдарки. Волнение полностью исчезает, а тишина такая, что между островами можно шепотом переговариваться. Однажды поймали «близкий» шум моторки – оказалась километрах в четырёх – пяти. Каменистое дно можно часами разглядывать. Временами Лис впадал в нирвану, было очень жалко, но приходилось прерывать, чтобы продолжать путь. Однако про себя мы эти места на будущее отметили. Для детишек здесь сущее раздолье: клещей и змей нет, зверьё крупное не водится, витаминов – море. Ну и с острова далеко не убегут. А сами острова, если надоест можно легко поменять. Ландшафт здесь пологий и мест для стоянок предостаточно. Еще один «плюс» – не людно (хотя тут это совсем не актуально). Но все-таки близ островов много отмелей, поэтому моторки внутрь не заходят. А посему и комаров тоже почти нет.
Никого нет на столько, что кажется ты оказался на другой планете, живой, как и Земля, только без людей. Ну раз никто не подглядывает, можно и голову помыть. За эти часы хворост хвойняка на столько прожарился, что вода закипает за считанные минуты, наверное даже скорее, чем дома на газу. Лишней днёвки явно не хватает....
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Ещё два несложных прыжка и решаем встать на островах «системы» Филин. Немнго странный тут когда-то был подход в избрании островных названий. Есть архипелаг островной, и вот он безымяный, в то время как названным является какой-нибудь самый мелкий из этой группы.
Крестиками обозначены фазы переходов. Справа сверху – губа Глубокая. Свеху чуть левее от нашей стоянке на о.Филин, расположен о-в Великий. Эти центральные о-ва настоящие жемчужины Ковдозера: безлюдные и наиболее живописные.
Впрочем, высоченные стены архипелага Филина заметны издалека. На вечернем солнце высоко и круто поднимающиеся отроги базальтовых глыб подсвечены желто-багровым окрасом. Северные более мелкие острова образуют своеобразную лагуну, куда грациозно скользя по вечерней глади, заходит наше судно. Острова явно пользуются популярностью среди местных... поросят. Но сейчас не сезон и роскошные стоянки пустынны. Слово «безлюдны» плохо сочетается с тем беспорядком, который никак не вписывается  в общую картину идеальной гармонии высоких скал, открытых сосновых площадок и песчаных пляжей, спрятанных в уютных заводях. Находим наименее засиженный островок в виде восьмерки и останавливаемся на ночлег с необычайно романтическим видом. 
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Он и впрямь в форме «8 – ки». А лагуны там песчанные....
Палатку ставим с фотокамерой в руках: иначе себе не простить упущение того, что отснято на текущих фотках. Как грациозен полярный Лис на фоне северного заката! Заполярный небосклон нередко рисует самые необычные картины. Узкие полосы вечерних облаков разрезали солнечный диск надвое и создают видимость захода двух солнц. А может так и есть, и мы вправду на другой планете?

Сказочные вечерние пейзажи, сменяются лунными дорожками и причудливыми формами огромного желтого диска в ночном мареве. Насытившись впечатлениями сегодняшнего дня, мы уползаем в палатку, чтобы на завтра встретить новые берега восточной окраины загадочного Ковдозера. 
19 августа

Утро показало, почему нам вчера действительно повезло. Небо затянуло, а лобовой ветер разбивал частые волны о прибрежные валуны. Только-только собрались, и тут же заморосил дождик, будто специально дожидался нашего отхода. Наш островок как раз напротив губы Глубокой, откуда, собственно, и прёт весь циклон. А нам нужно наискосок, но при такой болтанке нечего и думать подставлять боковину полутораметровым волнам. Поэтому я разворачиваю нос, и мы около километра, отклоняясь от нужного направления, лопатим в сторону г. Глубокой к небольшому островку, чтобы прикрыться за ним для последующего разворота. Заодно проводим обучения навыкам типа «зацепись за гребень» и «заберись на волну». Матросу, по-моему, доставляет истинное удовольствие подбрасываться вверх и зарываться носом. Когда лисы мышкуют, они, кажется, также делают. Предыдущие испытания не прошли зря и через полчаса мы уже прикрыты островным пирсом для поворота на 180 градусов в нужном направлении. Оставшееся расстояние мы плывём по тем же волнам, но уже под ветром. Теперь моя очередь катать Лиса. Волны идут длинные и широкие и «Щука» к ним легко приспосабливается. Если оседлать такую волну, то слегка подруливая, можно проскользить несколько десятков метров. Таким образом, полкилометра прокатились за каких-нибудь 5 минут. Весело! 
Теперь нам предстоит плыть ещё сутки вдоль побережья до впадения в г.Травяную, в глубине которой укрыт пос. Княжая с замаскированным прямым сообщением с Белым морем. Высоченный правый берег полностью закрывает от ветра и мы, неспешно работая веслами, имеем массу времени для обозрения восточной части Ковдозера. Правый берег сплошь покрыт ельником, который слегка разбавляется березняком особенно в тех местах, где береговая линия уходит на снижение, открывая небольшие пляжи и сходы к воде. Но в целом мест для стоянок на этом берегу крайне мало. Судя по полосам на камнях, уровень воды здесь был раньше минимум на 1,5-2 метра выше настоящего. Вдоль берега иногда попадаются редкие островки, на одном из которых мы делаем перекус. Островок не хоженый, а потому весь покрыт брусникой и крупной голубикой. За чаепитием мимо нас проплывает полностью ушедший в себя одиночка. Нас он в упор не замечает, но в последний момент всё же спохватывается, и мы немного болтаем. Сказал, что было несколько неожиданно, когда вокруг ни души, а потом как – будто сверху голос: «Здравствуйте!» Мужик явно завсегдатай здешних мест и сообщает, что тоже направляется на антистапель, но только с Кандалакши, а не с Княжей, поскольку из последней неудобно. Дескать, там поезд стоит три минуты и вокзал открыт только до 8 – ми вечера. Предложил последовать его примеру, отъехав автобусом с Княжей вечером до Кандалакши. Но у нас уже билеты с самой Княжей. Впоследствии инфа про вокзал не подтвердилась, а 3 минуты стоянки совсем не проблема для двух человек с двумя рюкзаками.
Есть острое желание срезать 4 км от мыса Купчинов – Наволок, но вдоль берега интересней. Перед Кривым озером разглядели старую плотину от гидроузла Княжегубской ГЭС. Чем ближе к Княжей, тем больше моторизированного оживления на воде. Любопытно, при этом, что ни одна компания, оказывающая выброску с озер Мурманской области, не согласилась предоставить нам услуги по выброске с Ковдозера на случай ЧП. Дескать «лоция не известна». Ну и фиг с ними.
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Предпоследний переход. Узкий проход из Ковдозера в Травяную губу местные именуют «щелью».
Исходно хотелось последнюю стоянку  сделать перед впадением в Травяную, подальше от людей, оттянув момент сближения с цивилизацией, но потом решили перестраховаться и оставить больше времени на антистапель: как там еще с погодой будет? Хотя если честно, не очень хочется к людям. В принципе на внутренних о-вах немало стоянок и мы остановились на самом крупном о-ве, где, не смотря на близость с жильём, оказалось много ягод, которые даже раскрасили полог палатки густым черничным цветом. На завтрашний день нам остаётся только 4 – 5 км до финиша, и сегодня у нас рекорд по пройденному расстоянию, 16 км.
20 августа 
Высыпаемся, досушиваем всё, что можно досушить и после двух часов дня отправляемся в завершающий переход до Княжей. Как оказалось успели только – только. Руководствуясь указаниям местных, выбираем весьма удобное место для антистапеля: перед первым мостом, у впадения местной речушки. Там от дачных домиков сразу асфальтовая дорога начинается. Отсюда до вокзала километра полтора, и автобус уходит в 19-30. Так что нам еще 4 часа на ужин и просушку. До автобуса еще метров пятьсот. Топать неохота и Лис уходит в разведку. Возвращается окрыленный: профессиональное чутьё не подвело, и в этакой глуши он умудрился разыскать своих Тамбовских земляков, вернее их потомков, которые соглашаются нас подбросить до самого вокзала за 300 руб. Нет, у меня точно самый лучший матрос. Пожалуй, не сдам его в аренду на следующий год. 
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Последний переход и антистапель. Разборку оказалось удобным провести в самом устье реки (обозначено крестиком). От этого места до автобусной остановки («А» в кружочке) около 500м.
Только погрузились в машину, как тут же стало накрапывать. И потом лило уже до самой ночи. Такое совпадение уже на столько не в первый раз, что уже начинаешь в них верить. А ещё чувствуется хитрый взгляд сверху. Знаю – знаю: спасибо дядька Север и поклон тебе низкий в пояс. Принял, приголубил, обласкал и не обидел. Ну, до встречи, старина.
Княжая
Вокзал наперекор всем предсказаниям простоял открытым вплоть до нашего отъезда в 1-40 ночи. Хотя были, конечно, свои неудобства, которые заключались в том, что он, по сути, не работал, а попросту не запирался. Никаких устных объявлений о поездах, кроме расписания, ни света, ни освещения территории, ни теплого помещения. Магазинов рядом тоже нет и вообще никого нет, поскольку вокзал стоит вдали от населёнки. Железнодорожники, впрочем, есть и среди них, как ни странно, высокие стройные и белокурые (как бы совсем ни к месту) девчонки. Одну из них удалось, ..ээ….склонить (и весь сжался в ожидании незамедлительной кары)..  к сотрудничеству! В общем, за 20 минут до прибытия нас предупредили по громкой связи: откуда отсчет и сколько на самом деле длится стоянка. 
Общие заключения

Мы немножечко запоздали с отъездом и попали в начало сезона дождей и похолодания. Вышли хотя бы на 5 дней раньше, застали бы гораздо больше солнца. Но нам всё равно понравилось.
С чем пришлось побороться
Несмторя на то, что я уже большой сорокалетний дядя, чувство маленького человечка перед Большой природой я по-настоящему испытал только в этом походе. Собственно, отчасти за этим и шли, но с непривычки и по-началу было несколько неуютно.

Из реальных сложностей оказался даже не ветер, которым пугают на больших северных озерах, а необычайно низкая облачность. От ветра можно укрываться за островами, а вот сочетание туман + дождь + облачность (ниже 80 метров) создаёт реальную сложность в ориентировании.

Раскладка
Её целиком взял на себя Лис. У нас в рационе было много разнообразных каш, из которых в качестве новинки можно отметить Кеноа. Это достаточно дорогой продукт, но для двойки – то много не надо. На деле эта крупа отличается питательностью, достаточно быстро готовится (15 минут) и хорошо сказывается на моторике кишечника (наверное даже по-лучше овсянки). Еще из быстрых и калорийных, стоит отметить, в нашем меню собу и красную чечевицу. Из мяса брали с собой в качестве эксперимента сублимированную индейку (из «Экстрима»). Вкус оказался вполне приличным и по ощущениям 200 – 250 г хватило бы на приготовления мясного блюда (каши или макарон) как раз для нашей обычной группы (6-8 чел.). Питались примерно 2 – 3 раза в сутки. Завтрак (горячее: каши + чай) – перекус (чай в термосе + сыр/мясо + криспы) – Ужин (горячее). По калорийности выходило 2600  - 2800 кКал/чел./сут. За основу весовых суточных навесок бралась раскладка «от Инны». 
В качестве спиртного оказался очень действенной 70  - ти градусная настойка эхинацеи. 20 – 30 капель вполне эквивалентны рядовому «дринку» перед ужином; заодно стимулируется иммунитет.

Рыба – грибы – ягоды 

Рыбы было очевидно нереально много и она клевала на всё подряд. Правда за неимением свободного времени и днёвок нам не удалось наловить так, чтобы до отвала. 

Поскольку мы шли по островам то грибов там находили немного. Единственной нашей грибной полянкой было материковое местечко на Лопской.

Ягод, особенно брусники, находили немеренно. В моём опыте это был самый большой урожай. 
Медведи

Они в самом деле были, и с ними необходимо считаться. Мы их, правда (в отличии от многочисленных отзывов местных) не видели, но это совсем не значит, что Они нас не видели.
Автор: Андрей Бавыкин 
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